

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Lunes 28 de Julio de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.103

RECAUDACION

INGRESOS Y PAGOS

Como varios periódicos, llevados de un espíritu sistemático de crítica, hayan pintado con negros colores la marcha de la recaudación, ofrecen por este motivo singular interés los datos que hoy publica la *Gaceta*:

La recaudación total, sin recargos municipales, ascendió durante el mes de Junio a 87.444.910'09 pesetas.

En los seis primeros meses del año actual se han recaudado 462.184.294'68. Comparando esta recaudación con la obtenida en los cuatro años últimos durante el mismo período, resulta que en 1898 se recaudaron 358.558.453'10; en 1899, 440.827.551'87; en 1900, pesetas 452.963.726'48, y en 1901, 468.084.225'65.

La razón de estas diferencias se encuentra principalmente en la renta de Aduanas, que ascendió respectivamente en dichos años a 51.020.966'61, a 78.618.901'64, a 85.551.628'35, y a pesetas 89.735.107'92.

Las demás contribuciones van en general en buena marcha. Así, por ejemplo, por contribución territorial se han recaudado en los seis primeros meses del año actual 92.210.842'22. En 1898 se recaudaron por dicho concepto pesetas 74.270.264'72; en 1899, 75.247.866'55; en 1900, 76.191.844'36, y en 1901, pesetas 81.302.919'16. Por impuesto de derechos reales se han recaudado pesetas 26.785.046'67. Este impuesto va en progresión ascendente, pues no ha dejado de aumentar todos los años desde 1898, en que se recaudaron 15 millones y pico, con la sola excepción de 1895, en que se registró una pequeña baja.

Otro impuesto que está en alza creciente es el del azúcar, por el que se recaudaron en los seis primeros meses de 1898, 830.732'43 pesetas, y en el actual 11.405.295'73; así como el de transportes de viajeros y mercancías, el cual tampoco ha dejado de aumentar, pues desde 5.978.514'47 que alcanzó en el mismo período de 1898 se ha elevado incesantemente hasta alcanzar en el actual 10.570.518'55.

Ligeras diferencias con el año anterior presentan la contribución industrial y el timbre, y un aumento de cuatro millones próximamente la renta de tabacos. Los demás impuestos no presentan en general grandes diferencias con el año anterior.

Se ve, por consiguiente, que el principal regulador, que es la contribución territorial, está en alza; que también lo están otros impuestos principales, y que respecto de los demás las diferencias son pequeñas con relación al año anterior, con excepción de los derechos de aduanas, baja que se explica por la menor importación de cereales, lo que en otro sentido revela un signo de prosperidad en el país.

Los pagos líquidos verificados en el mes de Junio por el presupuesto actual y por resultados de ejercicios cerrados, sin tomar en cuenta los realizados por recargos municipales, alcanzaron la cifra de 108.703.557'06 pesetas.

Durante los seis meses del año actual se han pagado 363.234.713'58.

En el mismo período de 1898 se pagaron 510.814.904'06 pesetas; en 1899, 503.753.078; en 1900, 361.050.300'47, y en 1901, 355.465.567'47.

En resumen: de los datos que dejamos consignados, se deduce claramente lo infundado de los recelos expuestos acerca de la posible aparición de un déficit. Por el contrario, en los centros oficiales se espera que la liquidación del presupuesto no sólo no presentará déficit, sino que lejos de eso, es muy probable que arroje algún superávit.

LA ESCUELA DE COMERCIO de Cádiz

La consecuencia de noticias recibidas en el ministerio de Instrucción pública, respecto a la escandalosa facilidad con que en dicho establecimiento docente se obtenían las notas de aprobación, se hizo una información, de la que resultó que ha habido individuos que en dos ó tres días han aprobado dieciocho ó veinte asignaturas, más el ejercicio del grado correspondiente.

El señor conde de Romanones, en vista de los resultados de la información practicada, y siendo interinas la mayoría de los profesores de la citada Escuela, ha ordenado que sean éstos declarados essantes.

La resolución adoptada por el ministro de Instrucción pública será seguramente

acogida con aplauso por la opinión, así por el celo y vigilancia que demuestra, como por poner de manifiesto la imparcialidad y espíritu de justicia con que atendiendo al bien de la enseñanza, no economiza las censuras, cuando son motivadas, por que sean ó no oficiales los establecimientos á que afectan.

De casos como estos de Cádiz no ha dejado de hablarse en otras ocasiones, lo cual indica la conveniencia de buscar—por bien del país y decoro del mismo profesorado, que en su inmensa mayoría es el primero en protestar de que se produzcan hechos de esta clase—alguna manera de que cuando ocurran no puedan pasar inadvertidos.

Quizá se conseguirá esto haciendo que al final de los exámenes se publicará en los «Boletines Oficiales» de las capitales de provincia un resumen de los resultados de aquéllos, haciendo especial mención de los alumnos que aprueben un número de asignaturas superior al del grupo correspondiente al año que cursan. Este procedimiento ú otro semejante, creemos que sería de eficaces resultados, para que desde luego se fijara la atención, no sólo de las autoridades académicas, sino del público en general, en aquellos establecimientos donde se advirtieran hechos del carácter del que ha motivado la reciente resolución del ministro de Instrucción pública.

Exportación á América

El Centro de Información comercial del ministerio de Estado publica en la «Gaceta» de ayer las noticias que le ha comunicado la Compañía Trasatlántica desde el 16 al 30 de Junio último, relativas á la exportación á América.

He aquí algunas de dichas noticias: El cognac debe mandarse á Montevideo en botellas de un litro ó de medio litro, pues los derechos de Aduana se cobran allí por esta medida, aun cuando las botellas sean de 3/4 de litro.

Algunos exportadores de vinos ponen en las etiquetas de sus remesas á la Argentina el rótulo «Licor Ponche». Debe suprimirse la palabra «licor» para evitar que el artículo pague 350 pesos más por caja.

La Compañía Trasatlántica reitera las manifestaciones que tiene hechas respecto de la conveniencia de que los exportadores congregen á este punto extrema atención. A los datos publicados en la «Gaceta de Madrid» de 11 de Julio, puede añadirse que las gestiones de la Compañía logran, después de haberlo obtenido en los planos de fabricación nacional, un resultado satisfactorio en otros artículos. Los vapores de la misma Compañía han conducido en el mes de Junio á Rosario de Santa Fe, Montevideo y Buenos Aires, grandes cantidades de aceite y ponche, productos solicitados de la industria española por aquellos importadores.

Durante el primer semestre de 1902 han sido enviados á América, por mediación de la Compañía, 137 paotillas y 186 muestrarios.

Los artículos principales de las paotillas y muestrarios han sido vinos, tejidos, licores, aceites, baldosas, conservas y artículos alimenticios.

Ascienden á más de 70.000 pesetas las sumas que representan las paotillas realizadas en el semestre último, y de las cuales tiene noticia hasta la fecha la Compañía; pero faltan datos para precisar la cantidad total de lo liquidado en el mismo semestre. El Centro de información comercial manifiesta que de los datos publicados por el mismo durante el período antes expresado, resulta:

1.º Notorio aumento de exportadores que han utilizado para el comercio con América los servicios de la Compañía Trasatlántica.

2.º Aumento en la exportación de varios artículos: baldosas, vinos, aguardientes y conservas.

3.º Mayor esmero de la industria nacional en la fabricación de envases, representación de productos y elaboración de algunos de ellos, especialmente los aceites.

4.º Dificultad de vender determinados productos en América por sus precios excesivos.

5.º Utilidad conveniente de enviar muestrarios y paotillas, á lo cual se debe el número de pedidos que por mediación de la Compañía Trasatlántica han solicitado los importadores americanos de nuestros productos en América por sus precios excesivos.

6.º Entorpecimientos para nuestra exportación de vinos por virtud de las leyes aduaneras de las Repúblicas sudamericanas.

LA AGITACION RELIGIOSA EN FRANCIA

Manifestaciones contrarias.—Lucha en las calles.—Heridos.

Paris 27.—La plaza de la Concordia desde las dos está animadísima; millares de curiosos se agolpan en la terraza de las Tullerías y en el balustrado de la plaza, mientras en el centro un grupo de manifestantes circula en distintas direcciones.

Dominan por el número los socialistas, llevando en el ojal una insignia roja, cantando la «Internacional» y la «Carmanola» y gritando: «¡Abajo la cogulla! ¡Viva Combes!» Mientras un grupo nacionalista, con la insignia de la flor tricolor en el ojal, canta la «Marsellesa» y grita: «¡Libertad, libertad!»

Parejas de guardias á caballo patrullan desmenuzando los grupos, mientras pelotones de guardias de orden público obligan á circular con objeto de evitar que se encuentren los grupos adversarios.

Los librepensadores habían organizado en la misma plaza una contramanifestación.

El programa de los católicos consistía en que, al llegar á la entrada de la plaza de la

Concordia, la baronesa de Reille, con las otras damas, éstas descenderían de sus carruajes, y seguidas de un numeroso grupo se dirigirían al ministerio del Interior.

A las tres y cuarto los grupos de católicos y de socialistas aumentaron considerablemente.

Frente á frente las dos masas de manifestantes, que eran numerosísimas, lanzaban gritos contradictorios.

«¡Viva la libertad! ¡Viva el derecho! ¡Abajo los sectarios!»—gritaban los católicos.

«¡Viva Loubet! ¡Viva Combes! ¡Abajo el soldado!»—gritaban los radicales.

Los agentes de policía acudieron en numerosos piquetes á ocupar sus puestos.

La guardia republicana íntegra formaba en el Jardín de las Tullerías imponente masa con sus caballos y sus cascos de erines rojas.

Seguían los gritos. Ni un grupo ni otro avanzaba. Policía y guardia republicana permanecían inmóviles. Aquello parecía un cuadro teatral. Por todas partes andaban los fotógrafos con sus instantáneas.

A las cuatro las manifestaciones seguían ofreciendo carácter pacífico, y en diferentes grupos se bromaba y reía.

A dicha hora muchos sacerdotes que acuden con retraso á aumentar la manifestación de los católicos, son recibidos con silbidos y con demostros. La policía se ve obligada á protegerlos, porque sobre sus cabezas se alzan puños y bastones. Resuenan con estrépito los gritos de «¡Abajo el soldado!»

Al llegar estos sacerdotes á la masa de manifestantes católicos, éstos los recibieron con aplausos y con gritos de «¡Viva Jesucristo! ¡Viva la fe! ¡Viva la libertad!»

Pero desde las cuatro y media consiguen formarse algunos grupos compactos de católicos y nacionalistas, con algunas señoras, saliendo al encuentro de la delegación de damas formada en casa de madame Reille, en la avenida de la Tour Maubourg.

Madame Reille, acompañada de sus hermanas y las señoras De Mun, Cibiel, Ponsmercoles, seguidas de una treintena de personas, unas en carruaje y otras á pié, consiguen, acompañadas hasta el puente por el grupo católico, penetrar en los Campos Elíseos, yendo hasta la esquina de la avenida Marigny, pretendiendo dirigirse al ministerio del Interior.

Los católicos intentan llegar al faubourg Saint-Honoré y al ministerio del Interior; pero todas las avenidas y las calles son cortadas rápidamente por las fuerzas.

Se reproducen las manifestaciones en la plaza de la Concordia y algunos choques entre grupos adversarios, resultando una veintena de heridos.

La policía detiene á unos 100 individuos. El resto de Paris, incluso los bulevares y la rue Royale, hasta la esquina del faubourg Saint-Honoré, conservan el aspecto habitual tranquilo de los domingos de verano.

Se calcula la masa reunida en la plaza de la Concordia, durante toda la tarde, en 20.000 personas, siendo la mitad curiosos.

La proporción de los manifestantes se supone que es de un católico por 10 socialistas.

Siguen los tumultos.—Más heridos.

La delegación de las damas católicas volvió á presentarse á las cinco y media en la avenida de Marigny, acompañada por los diputados conde De Mun y Lerolle. Un oficial negé les el paso.

Entonces De Mun y Lerolle fueron á buscar al prefecto de policía para que los dejara pasar; pero también él se negó, declarando que Combes no recibiría ninguna delegación.

Las damas, acompañadas por un grupo de manifestantes, se retiraron.

En la esquina de la plaza de la Concordia y calle de Rivoli, las personas que ocupaban la terraza de las Tullerías, á las cuatro de la tarde, empezaron á manifestar á favor de las hermanas.

Los socialistas respondieron: «¡Abajo la cogulla!» y se cruzaron injurias entre ambas partes.

Desde la terraza tiraban sillas contra los socialistas.

Un grupo de librepensadores entró en el Jardín de las Tullerías y acometió á los que echaban sillas y mesas sobre los radicales. El combate se generalizó. Acudieron nuevos radicales, arrojando á los católicos de la terraza del jardín, resultando muchos heridos y contusos.

La policía evacua el jardín y la terraza. Durante la carga en los Campos Elíseos los manifestantes arrojaron sillas contra las patas de los caballos, cayendo un oficial, que se produjo algunas contusiones.

Los guardias cargaron entonces con más energía, resultando algunos individuos con contusiones.

A las seis de la tarde los manifestantes comenzaron á retirarse en pequeños grupos.

Ahora la plaza de la Concordia comienza á tener el aspecto habitual.

La circulación de coches, tranvías y ómnibus no ha sido interrumpida ni un solo momento durante toda la tarde.

A las cinco de la tarde llegan el consejero municipal Galli y el diputado por Paris Auffray.

Suben uno y otro sobre el pedestal de una de las estatuas que decoran la plaza, y arroján á la multitud.

El populacho reconoce á Auffray, le arroja del pedestal, le golpea, le pisotea y le causa lesiones de importancia.

La policía interviene otra vez. Nueva recogida de heridos. Nuevas detenciones. Acude la Guardia republicana. Hace un amago de carga. La multitud se dispersa. La plaza de la Concordia recobra su aspecto habitual á las seis de la tarde.

Por la noche

Paris 27.—Desde las nueve, los socialistas renovaron las manifestaciones; pero en grupos muchísimo menos numerosos que esta tarde.

Reocurren la plaza de la Concordia y los bulevares, la plaza de la Opera y la rue Montmartre, gritando: «¡Abajo la cogulla!» La policía los dispersa constantemente.

Paris 28.—En la pasada noche hubo extraordinaria animación en la plaza de la Concordia, calle Real y bulevar de la Magdalena.

Los agentes de policía dispersaron por tres veces á los manifestantes sin ocurrir incidente alguno serio ni digno de mención.

Las detenciones realizadas durante el día fueron 100; pero á última hora solo cuatro han sido mantenidas.

A las doce de la noche se restableció la calma en todas partes.

Doce personas resultaron gravemente heridas.

En los departamentos.—Carta de un Arzobispo.—Nuevos tumultos

Telegrafían de Albi, que el Arzobispo monseñor Mignot, ha dirigido una carta á la superiora de las Hijas de Jesús, cuyos establecimientos, en número de 35, han de ser cerrados en virtud de la circular de señor Combes. En dicha carta aconseja el Arzobispo que obedezca los preceptos de la ley, empleando á la vez todos los procedimientos legales para hacer respetar sus derechos, que pida la necesaria autorización para continuar con los establecimientos abiertos y que procure que su solicitud sea energicamente apoyada por los vecinos de las localidades respectivas.

Al terminar en Lila una reunión organizada por la liga La Patria Francesa, produjéronse tumultos y choques, de los que resultaron algunos contusos y gran número de detenidos.

El Sr. Julio Roche ha pronunciado en Lyon una conferencia protestando contra la Ley de Asociaciones.

En las cercanías del salón han ocurrido algunos tumultos, siendo detenidos muchos manifestantes.

El viaje del Rey

El itinerario

San Sebastián 27.—El itinerario del viaje regio que ha dado esta tarde el ministro de Estado, es el mismo telegrafado ayer, con dos ligeras modificaciones: una de ellas, la de que la Princesa se embarcará en Avilés y vendrá en el «Giralda» á San Sebastián; esto, sin embargo, no es definitivo, pues depende del estado del mar y de lo que opinen los médicos, en vista del estado interesante de la Princesa; y la otra, la de que entra en el itinerario la visita á Vitoria.

Por orden del Rey, se ha comunicado á todos los pueblos que visitará en su próxima expedición, que no preparen absolutamente nada, más que los locales para los banquetes, pues de aquí irá el personal completo de cocina, comedor y servicio.

En Santander

Santander 27.—Esta mañana reunióse la comisión encargada de organizar los festejos que se preparan para solemnizar la venida del Rey.

Se nombraron varias subcomisiones. Esta noche se ha celebrado una nueva reunión, en la que se abrió una suscripción que dió por resultado la suma de 7.500 pesetas.

Se acordó que la suscripción continúe y telegrafar al mayor domo mayor de Palacio preguntándole si sería del agrado del Rey asistir á la corrida de toros que se celebrará aquí el 3 de Agosto.

Se acordó también que el día de la llegada de Alfonso XIII á esta capital se cante un «Te Deum»; que en el siguiente se realice una excursión á las minas de Heras, á los Altos Hornos y al Parque de Bomberos; que en los días sucesivos haya una recepción popular en la terraza del Sardinero; que se levante un arco de triunfo en el sitio en que desembarque el monarca, y que se engalansen é iluminen las embarcaciones surtas en la bahía.

Se celebrarán también otros festejos, que todavía no están acordados.

Para esto, se espera la contestación del mayor domo mayor de Palacio fijando la hora de llegada y la permanencia del Rey en esta ciudad.

En Gijón

Gijón 27.—Por iniciativa del alcalde, Sr. Ruiz Gómez, se han reunido en los salones del Circulo Mercantil los representantes gijoneses para tratar de los festejos con que ha de ser recibido S. M. el Rey.

En principio acordaron levantar tres arcos; construir en el muelle de Liguera una escala real; organizar una excursión al Museo, donde se obsequiará al Rey con un «lunch»; iluminar la población, y dar una comida á los pobres.

El Rey llegará el día 4, á las cuatro de la tarde. Hay alojamientos preparados en casas particulares para los ministros y altos funcionarios.

El Rey se hospedará en el palacio del conde de Revillagigedo.

En Oviedo

Oviedo 27.—Hácese con verdadero entusiasmo preparativos para recibir dignamente al Rey.

La regia comitiva hará su entrada en Oviedo recorriendo las calles de Uria, Fruela, Jesús, Cimadevilla, Rua, Sanz y Forés, entrando en la Catedral, donde se cantará un solemne Te Deum.

Se está ya construyendo un artístico arco y han empezado á colocarse adornos en las principales calles.

En el programa de festejos figuran fiestas populares.

El parque de San Francisco lucirá una espléndida iluminación.

La Diputación provincial dirigirá en la plazoleta de la estación del Norte un magnífico arco de triunfo.

Además se construirán muchas tribunas. Reina grandísima animación con motivo de la visita del joven Monarca.

En Infiesto, Cangas de Onís y Covadonga.

Oviedo 27.—El diputado Sr. Uria trabaja activamente para que en los pueblos de su distrito tenga el Rey un entusiasta recibimiento.

El vecindario de Infiesto colgará los balcones, y el Ayuntamiento levantará dos arcos, y tendrá preparado un «lunch» para las reales personas á su paso por Covadonga.

El recibimiento en Cangas de Onís será en extremo entusiasta. Se construirán dos arcos, uno dedicado al Rey y otro á la Princesa. El último costará de cuatro colum-

nas octogonales, en cuyas bases se levantarán tribunas, que estarán ocupadas solamente por señoritas, para que éstas arrojen flores y palomas al paso de S. M. y de su suite.

Sobre el frontis del histórico puente de Cangas lucirá un gran escudo entre dos banderas, colocadas sobre el río.

Las reales personas se hospedarán en la Abadía de Covadonga, que será iluminada eléctricamente con fluido que conducirá un gran cable desde Cangas de Onís.

A la entrada del Campo de la Jura se construirá un arco con esta inscripción: «Viva el Rey», y en el centro del referido Campo se levantará una lujosa tienda de campaña, bajo cuyos pabellones se celebrará la recepción.

En Pamplona

Pamplona 27.—Ha salido para San Sebastián la comisión del Ayuntamiento que ha de cumplimentar al Rey é invitarle á que visite á Pamplona. La componen los señores Gastón, Larrendo é Irazogui y el diputado Sr. Guelbenzu.

En León

León 27.—Se están haciendo muchos preparativos para recibir al Rey y al Príncipe de Asturias, que con sus respectivos séquitos llegarán á ésta en los primeros días de Agosto próximo.

Los regios huéspedes se alojarán en el palacio episcopal ó en la Diputación provincial.

Los cuatro ministros que vendrán acompañando al Rey y al Príncipe se hospedarán en casa del Sr. Merino.

La Facultad de Filosofía y Letras

La «Gaceta» publicó ayer un real decreto del ministerio de Instrucción pública, dictando reglas para la aplicación de las reformas hechas en la Facultad de Filosofía y Letras.

He aquí las principales disposiciones de dicho decreto:

«Los alumnos autorizados por la tercera disposición adicional del real decreto de 20 de Julio de 1900 y por la real orden de 25 de Septiembre del mismo año, para continuar los estudios de la Facultad de Filosofía y Letras por el antiguo plan de 13 de Agosto de 1880, que en el actual año académico no hubieren terminado, podrán hacerlo así en el curso próximo por enseñanza no oficial.»

Serán de abono para la sección de Letras de la Facultad de Filosofía y Letras las asignaturas de Paleografía, Latín vulgar y de los tiempos medios y Bibliografía, y para la sección de Historia, las de Arqueología y Numismática y Epigrafía, aprobadas en la suprimida Escuela Superior de Diplomática.

LA CUESTION OBRERA

Los anarquistas de Cádiz

Cádiz 27.—Se ha celebrado el anuncio de mitin obrero, en el que había representación de diversas Sociedades de Cádiz, Jerez y La Línea.

Hablaron 12 obreros, representantes de los centros de las poblaciones citadas, atacando en sus discursos á la burguesía y el clericalismo, y abogando por la libertad de los compañeros presos.

Se acordó celebrar una manifestación para pedir al gobernador civil la libertad de los detenidos.

Si la manifestación no fuese autorizada, se celebrará un nuevo mitin.

En el de esta tarde la concurrencia de obreros ha sido muy numerosa, pasando de 1.000 los concurrentes.

Presidió Alfredo Fernán, regente de la imprenta donde se perfecciona el periódico conservador «La Dinastía».

En la mesa tomaron asiento los obreros Solano, albañil, y Torralbo, de Jerez.

Se recuadó, después del mitin, algún dinero para los presos.

EN SANTIAGO

Discurso del Sr. Nocedal

Santiago 27.—Se ha verificado en el teatro la reunión integrista en honor del señor Nocedal.

Este fué presentado á los asistentes por el Sr. Borobio, párroco de San Andrés, que pronunció un breve discurso en elogio del jefe de los integristas.

Al levantarse á hablar el Sr. Nocedal, fué saludado con una salva de aplausos.

Comenzó recordando su primer viaje á Galicia cuando era niño, y después de agradecer al Sr. Borobio los elogios que de él ha hecho y que juzga injustificados, pasó á tratar de la unión de los católicos, declarando que no sabe por qué se admiran algunos de que los prelados presidan la unión de los católicos, aunque sea para intervenir en la política, pues son ciudadanos españoles como lo era el Cardenal Jiménez de Cisneros, á quien su carácter de prelado no impidió que fuera regente de Castilla.

Elogia á Mella, diciendo que había defendido con elocuencia arribatadora el derecho de los Obispos á inmiscuirse en política cuando la religión corre peligro.

—Hasta dónde deban llegar en esto, ellos lo saben.

Se declara sumiso á las órdenes de los prelados, desvirtuando las frases de dos de éstos, que en el Congreso fueron mal interpretadas.

Añade que le fueron explicadas y que las dijeron en términos condicionales, ó sea para el caso de que él se opusiera á la unión de los católicos.

Expone que no asistió al Congreso, porque estimaba que no podría terminar en paz, puesto que no podría prescindir de su carácter de político.

Negó que la unión de los católicos, recomendada por el Congreso, significase la muerte de los partidos católicos que hoy existen, pues el Papa—añadió—sólo ha dicho que estando conformes con lo esencial, cada cual podía licitamente tener las opiniones políticas que juzgase más convenientes para el bien de la patria.

No me opongo á la unión de los católicos—ha dicho.—Lo que sí atacó es la unión de los católicos con los liberales.

EDICION DE LA NOCHE

Me espantan—añado—aquellos que van a la iglesia y con nosotros comulgan, para luego ayudar a los liberales, con aire de resignación, bajo el pretexto de que hay que conformarse con la realidad.

Jesucristo vino al mundo a enseñarnos que podía cambiarse la realidad pagana en realidad cristiana. La revolución cambió la realidad cristiana en realidad protestante vatteriana, ahora liberal.

Combate después el absolutismo parlamentario, el caciquismo, la centralización, los impuestos excesivos y el monopolio de la enseñanza.

Protestó contra la persecución que sufren las órdenes religiosas, y dijo que estaban interesadas en ella las naciones protestantes que acechan una ocasión para repartirse a España.

Dirigiéndose a las señoras que asistían a la reunión, dijo que es necesario que las mujeres guarden el catolicismo en la familia, ya que gran número de hombres lo abandonan en la esfera social.

Dolióse de que en una nación católica, cual lo es España, sea posible la pública exposición de ideas impías como las que propagan Blasco Ibáñez y Lerroux, y terminó excitando a los gallegos a defenderse de las invasiones del poder central, saliendo de la apatía en que se hallan sumidos, para trabajar en bien de Jesucristo y de la patria.

El Sr. Nocedal ha sido muy aplaudido.

La fiesta del Apóstol.— Peregrinación

Santiago 27.—Se ha celebrado la procesión del Patrónato.

La presidencia del gobernador, con asistencia de todas las autoridades.

Con el Cardenal marchaban todos los prebostes, caballeros de Santiago y cabildo catedral.

Las calles se hallaban engalanadas y un numeroso gentío precedía a la procesión.

También acudieron las peregrinaciones de los pueblos inmediatos con sus estandartes.

Este ha sido el último festejo religioso.

El Nuncio marchará mañana después de la peregrinación organizada a Padrón.

Todos los prebostes saldrán en un tren especial a las ocho de la mañana, deteniéndose en Esclavitud, desde donde irán a pie, acendiendo al monte inmediato para visitar la ermita en él enclavada y emplazada en el lugar mismo donde predicó el Apóstol.

Regresarán en tren por la tarde a las siete.

Nocedal y Mella

Santiago 27.—Se atribuye la actitud conciliadora de Nocedal a las explicaciones que le dieron el Cardenal y el Obispo de Tuy sobre las frases que pronunciaron en el Congreso.

Los amigos íntimos de Vázquez Mella manifiestan que hablará en igual sentido que Nocedal.

Con este pierde terreno el proyectado mitin republicano.

NOTAS DE SOCIEDAD

Anteayer falleció en Madrid la señora doña María del Carmen de Acha.

Hacia seis meses que había contraído matrimonio con el Sr. D. Luis Calisalvo.

Era hija del difunto general de Marina Sr. Acha.

—Escriben de Bagneres de Luchón, que hay allí ya mucha gente.

En los días 10 y 15 de Agosto habrá dos corridas de novillos de muerte, que serán lidiados por cuadrillas de «señoritas».

La gran batalla de flores, que constituye uno de los festejos más característicos de Luchón, se celebrará el 17.

Ha llegado la familia del Sr. Rolland, y se espera a la del Sr. Dato.

—Han salido para Zarauz los duques de Léocara.

Para Biarritz, los marqueses de Miranda, las señoras Candelaria y Teotiste de Barrenechea y Torres, y los Sres. López Dóriga.

Para Cestona, las condesas viudas de Torrejón y de Xiquena, y el párroco de San Marcos D. López Ballesteros.

Para Cautelets, la marquesa de Santa Coloma doña Julia Jorján.

Para Távara (Zamora), el senador D. Andrés Trueba, acompañado de su distinguida familia.

San Sebastián

El viaje de la Reina. Excursión en automóvil

San Sebastián 27.—El viaje de la Reina sigue fijado para las diez y media de la mañana del mismo día 31.

En el mismo tren que lleve a Hendaya a la Reina, almorzará después el Rey, y desde allí irá en coche a Fuenterrabía y subirá al fuerte de Guadalupe.

Entre varios títulos existe el proyecto de hacer una excursión en automóvil, siguiendo al Rey cuando vaya a Navarra. Con este motivo se ha escrito a varios de los aristócratas que residen en Zarauz y en Biarritz, para que se reúnan aquí el 24 ó el 15 de Agosto, a fin de emprender dicha excursión.

Paseo por el muelle

San Sebastián 27.—S. M. el Rey y los Príncipes de Asturias pasaron esta mañana a pie por la Concha y el muelle, donde estuvieron viendo los efectos del hundimiento ocurrido hace unos días y la draga encallada.

Después se dirigieron al Palacio, y a la entrada S. M. el Rey hizo desfilas a su presencia a la guardia de miqueletes.

Los Sres. Canalejas y Romero Robledo.

San Sebastián 27.—El Sr. Canalejas sale mañana para Vitoria con objeto de asistir a la inauguración de una fábrica de instrumentos agrícolas.

Va acompañado de varios diputados amigos suyos; pero el viaje no tiene carácter alguno político.

Hoy ha estado en Miramar el Sr. Romero Robledo, y conversó algunos instantes con los Reyes.

Al salir ha manifestado que no había nada de política.

Varias noticias

San Sebastián 27.—En Bellas Artes se ha celebrado un notable concierto organizado por la Sociedad de Beneficencia francesa de esta localidad.

—Hoy ha hecho un buen día aunque amenazando lluvia.

El boulevard ha estado hoy al medio día sufriendo, como en los mejores días del mes de Agosto.

—Hoy se han caído al mar dos niños, salvándose los pescadores.

—Empiezan a llegar balandros de Bilbao para las regatas del día 30.

EL DESCANSO DOMINICAL

los dependientes de ultramarinos

Ayer celebró junta general la Sociedad Unión Ultramarina Madrileña.

Abierta la sesión, el presidente dió cuenta de haberse sobrepasado las causas que motivaron los acontecimientos del 1.º de Marzo.

Después se trató de otros asuntos, y por último, se puso a discusión la cuestión del descanso dominical.

Luego de larga y ordenada discusión, en vista de la falta en el cumplimiento del pacto firmado en 12 de Abril por parte de los patronos, se acordó acogerse a todos los medios legales para conseguir tan justas pretensiones, sin perjuicio de apelar en caso preciso a procedimientos extremos.

Se nombraron comisiones que procurarán la propaganda para aumentar el número de socios, con el fin de estar dispuestos a todos los acontecimientos.

En honor del Sr. Suárez Inclán

Gijón 27.—En Luanco se prepara un recibimiento entusiasta al ministro de Agricultura.

El día de su llegada serán engalanadas las calles con colgaduras, pabellones, guirlandes y arcos, y de noche habrá iluminación general.

Una comisión, formada por las autoridades y personas de viso, espasará al ministro en las afueras de la población y le acompañará al Ayuntamiento, en donde el Sr. Suárez Inclán entregará el plano y demás documentos relativos al proyecto del nuevo puerto de Villaortera.

Desde el Ayuntamiento irá la comitiva a la iglesia parroquial, donde se cantará un «Te Deum».

El embajador de España en París

París 27.—En el sudestado ha llegado el Sr. León y Castillo, recibido en la estación por todo el personal de la embajada y por el cónsul de España.

En el mismo tren ha llegado D. Cristino Martos.

Tempestades en el extranjero

En Inglaterra

Londres 27.—Ayer tarde descargó en este país una tempestad violentísima.

El huracán sopió en esta población con tal fuerza, que derribó una de las tribunas preparadas para las fiestas de la coronación.

Resultaron heridas tres personas y echado a tierra un caballo que tiraba de un coche de alquiler.

En Alemania

Berlín 27.—En Colonia y sus cercanías, según despachos recibidos anoche, descargó ayer una furiosa granizada acompañada de un viento huracanado. Este derribó varias casas en la ciudad.

En Merkenich murieron dos personas y en Jülich y Kirchberg muchas resultaron heridas más ó menos gravemente.

DE LA GRANJA

San Ildefonso 27.—Con gran solemnidad se ha celebrado hoy en la iglesia de los Dolores la repartición de los premios a los niños de la escuela Catequística.

Cuatrocientos escolares recibieron de manos de la Infanta Isabel cortes de trajes, zapatos y otros objetos.

Fue presenciada la fiesta por las autoridades, por el cabildo y por distinguidas familias de la colonia veraniega.

Estando repartiéndose los premios, entretuvo S. A. la Infanta Isabel de que un muchacho del pueblo, criado del alquilador de coches, se había caído del caballo que montaba, produciendo graves heridas. Inmediatamente ordenó que lo visitase el médico de cámara, y le envió los socorros en metálico suficientes para atender a la curación del herido.

EN LA PROSPERIDAD

Anoche se verificó en la Prosperidad la gran cabalgata histórica «Entrega de las llaves de Granada», asistiendo numeroso público, que quedó muy satisfecho de la fiesta.

Después se celebró el desfile, que resultó lucidísimo, resaltando los vistosos trajes de los personajes históricos, convenientemente iluminados con gran profusión de luces de bengala y focos eléctricos.

La cabalgata ha sido ideada y dirigida por el distinguido y famoso poeta López Silva, siendo 30 las figuras y 24 los caballos que formaron en la cabalgata, desde Isabel y Fernando hasta Boabdil el Chico, sin olvidar al Gran Capitán, al Cardenal Cisneros, a los tres Pinzones y al acompañamiento imprescindible de guerreros cristianos, luciendo corazas y armados de balistas, y moros de corte con lanzas, llevando estandartes y el pendón de la media luna.

Después de esta fiesta se balló en varios sitios, durante la velada hasta muy tarde.

Los tranvías de última hora eran insuficientes para contener la gente que regresaba a Madrid.

La fiesta religiosa y el reparto de premios a los niños, verificados los días anteriores, también resultaron muy solemnes, contribuyendo al éxito el celo del concejal señor Ovilo.

Toros y cornadas

En Barcelona

Barcelona 27.—En la Plaza Nueva ha habido hoy corrida.

El picador «Rizado» pasó a la enfermería.

El sexto toro volvió al corral.

El público invadió el ruedo, agrediendo a «Guapito», a quien quitaron y destrozaron la muleta.

El diestro recibió también algunos palos y bofetadas.

En Nimes.—Saleri cogido

Nimes 27.—En la corrida de esta tarde Saleri entró a matar al primer toro, siendo cogido aparatosamente. En el suelo le tiró el toro varios derrotes, siendo calificada la herida de pronóstico reservado.

Descarrilamiento

Bilbao 27.—El tren mixto del Ferrocarril Central, que conducía vagones con travesaños y coches de viajeros, ha descarrilado en el kilómetro 3, a consecuencia de haber caído dos travesaños a la vía.

Todos los viajeros resultaron ilesos.

Tres coches sufrieron averías.

Se organizó un tren para el transbordo de los viajeros.

La vía quedó obstruida durante cinco horas, tiempo que estuvieron trabajando los operarios para dejarla expedita.

Incendio en la feria del Retiro

En la feria del Retiro se inició esta madrugada a eso de las tres un incendio, cuyas llamas se veían de diversos puntos de Madrid.

A dicha hora se declaró el fuego en la tienda de corbatas del Sr. Castillo, que fué destruida rápidamente.

Las llamas se propagaron en el acto al pabellón fonográfico del Sr. Ureña, que ya había sido desalojado. Fué destruido con la misma rapidez.

Luego ardió el pabellón de «La Española», fábrica de chocolates de la viuda de Cunill, vacío también, que fué asimismo destruido.

La cestería de D. Joaquín Lorenzo, que estaba llena de objetos, se ha quemado también con sus existencias.

Igualmente fué destruido el Panorama Imperial, de D. Pedro Esbrít, en el que se exhibían vistas panorámicas. Aquí el daño ha sido muy considerable.

El pabellón de la tienda de ultramarinos del Sr. Carralero y el restaurant inmediato a éste pabellón, del mismo dueño, se quemaron con sus existencias. Las pérdidas son de gran consideración.

Quemóse asimismo la mitad del pabellón de una chocolatería adjunta al pabellón del Sr. Carralero.

Siendo los materiales de estos pabellones tan ligeros y combustibles, han ardiendo en pocos momentos.

A las cinco y media de la mañana no quedaban de aquellas vistosas instalaciones sino los pies derechos, que se consumían como antorchas, mientras los bomberos de la Villa llegaban para enterarse de que la destrucción era irremediable.

En alguno de los pabellones quemados había guardianes encargados de vigilar los establecimientos. Ninguno de ellos ha sufrido lesiones.

Un muchacho que dormía en la tienda de vestas de D. Joaquín Lorenzo tuvo que salir desnudo, habiendo sido sus ropas destruidas por el fuego.

Cuando llegó el servicio de incendios del Retiro, ya habían ardiendo dos instalaciones. Las pérdidas ocasionadas por el incendio en el Panorama Imperial, los ultramarinos y el restaurant, se calcula que ascienden a 6.000 duros.

No se sabe con certeza la causa del siniestro.

La fuerza del fuego sólo duró unos ocho minutos, lo que se explica por la calidad de los materiales de que estaban formados los pabellones, por lo cual la llegada del servicio de incendios no pudo impedir la extensión del incendio. Esto no obstante, consiguió impedir, haciendo cortaduras, que hiciera mayores estragos.

Todos los pabellones destruidos estaban asegurados.

Anarquía en Haití

Nueva York 28.—Esta madrugada se han recibido noticias de la República de Haití.

Según un despacho de Cabo Haitiano, las tropas procedentes de Antibonita han entrado en Limboe y marchan sobre aquella capital.

La ciudad de San Rafael está cercada y la población de Grande Riviere amenazada seriamente.

Las tropas procedentes de Puerto Príncipe han sido derrotadas en Arcahaia.—Fabra.

LOS HUERTANOS DE MURCIA

Conflicto terminado

Murcia 27.—Gobernador a ministro: Tengo la satisfacción de comunicar a V. E. que se me acaba de presentar una numerosa comisión en representación de todos los partidos ó distritos de la Huerta, ofreciéndome sin condición alguna deponer desde este momento la actitud en que meuchos de los huertanos se hallaban colocados, lamentando lo ocurrido y asegurándome que todos han regresado a sus casas, restableciéndose la vida normal de la Huerta. A pesar de lo expuesto, considero deben continuar precauciones. Reina completa tranquilidad.

No es exacto que el gobernador se encontrase en Torreveja cuando sobrevino el motín de los huertanos.

Desde los primeros momentos acudí a tomar disposiciones para evitar el conflicto, y ni un solo instante ha faltado de Murcia. Así lo hace constar en un telegrama hoy recibido en Gobernación.

Murcia 28 (11:20 mañana).—Gremio de exportadores de pimentón de Murcia, Espinardo y pueblos inmediatos piden a V. E. amparo y protección para sus intereses, rogándole resuelva en definitiva la instancia que tienen presentada para poder ejercer una industria lícita del modo que siempre lo han hecho, hoy más ícica después de los informes de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, Real Academia de Medicina, Real Consejo de Sanidad y últimamente el luminoso libro del director general de Sanidad.

Recientemente venimos sufriendo ataques, vejámenes y perjuicios arbitrarios desde Octubre último, y próximos a la ruina, que implica también la de esta vega, antes de entregarnos a la desesperación solicitamos justicia, nada más que justicia.—Albarraón.—Francisco Toleros.—Juan y Navarro.—Antonio Rodríguez.—Fulgencio Alemán.—Antonio Belch.—Alcaraz y Compañía.

Murcia 28 (10:15 m).—Huertanos pueblo Raya protestamos de los sucesos fantásticos ocurridos en Murcia. Agotada paciencia demostrada en esta serie, acatamos disposiciones V. E. y deseamos sean con arreglo a las conclusiones del director de Sanidad, por ser altamente perjudicial para los intereses de la Huerta lo contrario.

Rafael Lopez.—Francisco Zapata.—Antonio Pujald.—Francisco Nadal.—Pedro Manzano.

NOTICIAS

Anteojos Roen Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, se devuelve el dinero; los expende **Mr. J. Dubosc**, acreditado óptico establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles, pídase el Catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día, **Arenal, 19 y 21.**

Ron San Luis, Ruiz y Albert, Málaga.

Palos en los Jardines

Anoche en los Jardines del Buen Retiro se dieron de palos un caballero, ya de alguna edad, y un joven.

A este último le acompañaba su esposa.

Los garrotazos fueron bastantes, y algunos de los que mediaron, para apaciguar a los contendientes, participaron de ellos.

Numeroso público se agolpó en el lugar del suceso.

Tanto el uno como el otro de los contendientes resultaron con lesiones de escasa importancia.

Las muestras de vinos

La «Gaceta» publicó ayer una real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que entre los artículos libres de derechos de Aduanas, se estimen comprendidas las muestras de vinos, siempre que éstas se hallen constituidas por caldos de diferentes clases y no exceda de cinco decilitros la cantidad de sus envases, a los que se exijan los derechos correspondientes según su materia.

Riña

Ayer, en la calle del Conde de Barajas, número 8, ocurrió un sangriento suceso.

El portero de la citada casa, Abelardo Lorenzo, y Pedro Pérez Ballesteros, zapatero, domiciliado en la repetida casa, riñeron por cuestiones de muchachos.

Abelardo resultó herido gravemente en la cara y Pedro sufrió varias contusiones en la cabeza.

Intoxicación

El inquilino de la casa núm. 15 de la calle de San Isidro, Francisco Holaga, sufrió ayer una grave intoxicación, a consecuencia de haber bebido leche en malas condiciones.

El general Methuen operado

Telegrafían de Londres que Lord Methuen, que no estaba completamente curado de la herida que recibió al ser hecho prisionero, ha sufrido una dolorosa operación quirúrgica.

Los facultativos le extrajeron de la herida varios fragmentos de plomo que habían quedado incrustados en las carnes.

Manuel Arroyo

Anteayer se tuvo noticia en Madrid de la muerte de Manuel Arroyo, profesor de Teoría é historia de las Bellas Artes en la Escuela central de Pintura, Escultura y Grabado.

Aunque dedicado preferentemente al estudio de la historia, seguía cultivando la pintura. Había sido premiado en Exposiciones nacionales y cultivaba con fortuna el retrato.

A pesar de varios años de buenos servicios, dejó a su familia en el mayor desamparo y cuando se disponía a remitir en un libro el fruto de sus investigaciones y experiencia artística.

Una mujer profesora de Medicina

La doctora Reina Mastio ha sido nombrada profesora de Anatomía en la Universidad de Milán.

Es la primera mujer que figura en el magisterio italiano.

Visita artística

León 27.—Han llegado a esta capital el excelentísimo señor Arzobispo de Sevilla y gran número de congresistas, que han estado admirando esta hermosa Catedral, soberbia joya arquitectónica, restaurada con singular talento y maestría por el notable arquitecto D. Juan Bautista Lázaro.

Los marqueses de Comillas en Vigo

Vigo 27.—Han llegado los marqueses de Comillas. Anoche asistieron con la marquesa viuda del Pazo de la Merced a una función teatral dada por María Guerrero.

Hoy los obsequió el Sr. Urzáiz con una jira marítima en la bahía. A la marquesa de Comillas acompañaban la señora y la hija del Sr. Urzáiz, y sus primas las señoritas de Salazar.

De la expedición formaban parte, además del alcaide Sr. Nardis, el diputado provincial Sr. Fernández Díos, el representante de la Trasatlántica Sr. Neira, los ingenieros Sres. García Arenal y Barreras, y otras personas conocidas de aquí.

Se dió una vuelta a San Simón, sirviéndose a bordo un «lunch».

El marqués de Comillas sale hoy para la Coruña y seguidamente a Madrid.—El corresponsal.

Anarquía en Haití

Nueva York 28.—Esta madrugada se han recibido noticias de la República de Haití.

Según un despacho de Cabo Haitiano, las tropas procedentes de Antibonita han entrado en Limboe y marchan sobre aquella capital.

La ciudad de San Rafael está cercada y la población de Grande Riviere amenazada seriamente.

Las tropas procedentes de Puerto Príncipe han sido derrotadas en Arcahaia.—Fabra.

LOS HUERTANOS DE MURCIA

Conflicto terminado

Murcia 27.—Gobernador a ministro: Tengo la satisfacción de comunicar a V. E. que se me acaba de presentar una numerosa comisión en representación de todos los partidos ó distritos de la Huerta, ofreciéndome sin condición alguna deponer desde este momento la actitud en que meuchos de los huertanos se hallaban colocados, lamentando lo ocurrido y asegurándome que todos han regresado a sus casas, restableciéndose la vida normal de la Huerta. A pesar de lo expuesto, considero deben continuar precauciones. Reina completa tranquilidad.

No es exacto que el gobernador se encontrase en Torreveja cuando sobrevino el motín de los huertanos.

Desde los primeros momentos acudí a tomar disposiciones para evitar el conflicto, y ni un solo instante ha faltado de Murcia. Así lo hace constar en un telegrama hoy recibido en Gobernación.

Murcia 28 (11:20 mañana).—Gremio de exportadores de pimentón de Murcia, Espinardo y pueblos inmediatos piden a V. E. amparo y protección para sus intereses, rogándole resuelva en definitiva la instancia que tienen presentada para poder ejercer una industria lícita del modo que siempre lo han hecho, hoy más ícica después de los informes de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, Real Academia de Medicina, Real Consejo de Sanidad y últimamente el luminoso libro del director general de Sanidad.

Recientemente venimos sufriendo ataques, vejámenes y perjuicios arbitrarios desde Octubre último, y próximos a la ruina, que implica también la de esta vega, antes de entregarnos a la desesperación solicitamos justicia, nada más que justicia.—Albarraón.—Francisco Toleros.—Juan y Navarro.—Antonio Rodríguez.—Fulgencio Alemán.—Antonio Belch.—Alcaraz y Compañía.

Murcia 28 (10:15 m).—Huertanos pueblo Raya protestamos de los sucesos fantásticos ocurridos en Murcia. Agotada paciencia demostrada en esta serie, acatamos disposiciones V. E. y deseamos sean con arreglo a las conclusiones del director de Sanidad, por ser altamente perjudicial para los intereses de la Huerta lo contrario.

Rafael Lopez.—Francisco Zapata.—Antonio Pujald.—Francisco Nadal.—Pedro Manzano.

EL VIAJE DEL REY

En Pamplona

Pamplona 28 (2:30 t.)

Se sabe oficialmente que el Rey se propone llegar a Pamplona el día 16 de Agosto.

Se alojará en el palacio de la Diputación provincial, donde se están realizando algunas obras al efecto.

El día de su llegada asistirá al Te Deum de la Catedral y habrá comida oficial.

El día 17 por la mañana visitará el recinto de la plaza. Por la tarde presenciará maniobras militares.

El día 18 visitará el santuario de San Miguel Excelsis, situado en la cumbre de la sierra Anelos, regresando por la tarde.

El 19 visitará el fuerte Alfonso XII que se construye en el monte de San Cristóbal, y el 20 por la mañana marchará a Vitoria.—Mencheta.

EL DRAMA

DE LA CALLE DE FUENCARRAL

Los comisionistas en Madrid

Esta mañana, en el expreso de Francia, han llegado a Madrid los detenidos en el Havre.

En la estación había poca gente, habiendo pasado desapercibida su llegada.

Una vez en la estación, el Garreta y el Iglesias subieron en un ómnibus, acompañados por el delegado de Vigilancia señor Puga y la pareja de la Guardia civil que venía con ellos desde la frontera. Eulalia Espuglas subió en otro ómnibus, acompañada del inspector Sr. Pomés y de dos agentes.

Vestía de negro con sombrero también negro.

Ambos ómnibus se dirigieron respectivamente a la Cárcel Modelo y a la de Mujeres.

En la Cárcel de Mujeres

Eulalia Espuglas ingresó en la Cárcel de Mujeres a las ocho y veinte. Al tomarle la filiación y preguntarle si tenía alguna señal, manifestó que sí, que tenía dos cicatrices, una en la ingle izquierda y otra en la espalda, causadas por su marido hace algún tiempo con un cuchillo.

El aspecto de Eulalia es simpático; al entrar en la cárcel se echó a llorar, prodigan-

dola palabras de consuelo la madre portera.

Ha quedado instalada en el segundo piso del edificio, en una habitación que ha servido de taller.

En la Cárcel Modelo

El coche que conducía a Garreta y a Iglesias llegó a la Cárcel Modelo a las ocho.

Los comisionistas fueron enseguida llevados al gabinete de filiaciones, y desde allí a los calabozos.

Garreta, cuando le conducían al calabozo, dijo llorando a sus guardianes: Me han perdido para toda mi vida!

El atestado

El inspector Sr. Pomés ha entregado esta mañana al juez que entiende en esta causa un voluminoso atestado que consta de 62 pliegos; también le ha entregado un cabás con alhajas de Eulalia Espuglas.

El juzgado.—Declaración

A las nueve y media se personó en la Cárcel Modelo el juzgado instructor, empezando a tomar declaración a los detenidos. El primero que declaró creemos que ha sido Iglesias.

Aunque no sabemos los términos de su declaración, hemos oído que había dicho poco más ó menos lo siguiente:

«Yo estaba en Sans esperando a los viajeros, como hacen muchos comisionistas de hoteles, y allí me subí al tren en que iba la Cecilia. Cuando llegamos a Barcelona me dijo que la llevase a una buena fonda, y entonces la propuse la de Europa, y a ella nos fuimos.

Allí le presenté a mi compañero Garreta, notificándole a éste la Cecilia que deseaba comprar alhajas. Garreta entonces se marchó a un establecimiento titulado «La Estrella de Oro».

Después que se lavó y arregló un poco, nos dirigimos los tres a la joyería que queda dicha, donde compré las alhajas.

Nosotros, al ver tanto dinero, en una mujer que tenía aspecto pobre, nos infundió sospechas, y entonces le interrogamos acerca de la procedencia de aquel dinero. Ella contestó con una evasiva, añadiendo que si la detenan, como no había hecho nada, la pondrían en seguida en libertad.

Al regresar a la fonda ya habían llegado los periódicos de Madrid a Barcelona, y en la fonda estaban leyendo el suceso de la calle de Fuencarral. Nosotros volvimos a insistir en nuestras sospechas, y además se las expusimos al hijo del dueño de la fonda, contestándonos que a él poco le importaba, que el muerto al hoyo y el vivo al bollo, y que lo único que haría era despedirla de su casa.

Garreta y yo le repetimos otra vez la pregunta de dónde le había venido el dinero y quién era. Cecilia nos contestó que se había fugado de su casa porque su familia la maltrataba y que tenía deseos de ir pronto a Francia.

Garreta, al ser despedida de la fonda la Cecilia, la brindó con su casa, ella aceptó, y aquel mismo día se trasladó el equipaje desde la fonda a casa de Garreta.

Por la noche—añadió—se marcharon a divertirse a una especie de viveros conocidos por la «Casa Verde», donde bebiéron hasta embriagarse todos. Un momento que se distrajo la Cecilia, nos marchamos, dejándola sola; pero volvimos ya entrada la noche, encontrándola tumbada en un diván. Al lado había una botella de Champagne y una copa; la despertamos y otra vez reunidos nos fuimos a dormir.

Cecilia tenía puesta la cama en la misma habitación de Eulalia, la mujer de Garreta, y a las doce ó a la una, cuando ya estaban durmiendo, Eulalia, asustada, se levantó y nos dijo que Cecilia había soñado a voces y que ella claramente oyó lo siguiente:

—«Pepe, Juan, dinero... matad... ya está matado...»

Garreta procuró tranquilizar a su mujer, y al otro día fue cuando la enviamos a Ripoll. Ella, al levantarse, parecía estar intranquila, y pidió un coche, pues ansiaba internarse en Francia.

Garreta y su mujer

Se decía hoy que las cicatrices a que aludió en su declaración Eulalia, se las causó Garreta con un cuchillo, y se añadió que a raíz de este disgusto ella pidió el divorcio, pero como se retardara en resolver el expediente, él solicitó volver a reunirse, y Eulalia accedió.

Declaración de Eulalia Espuglas.

A las dos y media se constituyó el Juzgado en la Cárcel de Mujeres, procediendo a tomar declaración a Eulalia Espuglas.

Según hemos oído, ésta manifestó que al principio no sabía quién era Cecilia, y que cuando luego tuvo sospechas de que lo era, se calló por miedo a su marido.

Celebróse luego un careo entre Eulalia y Cecilia al efecto de identificar sus personas.

Cecilia declaró de conformidad con lo expresado por Eulalia en el punto concreto de si ésta sabía ó no que ella era la autora de la muerte del Sr. Pastor.

Terminadas estas diligencias, le fué levantada la incomunicación a Eulalia Espuglas.

A las seis se dirigió el Juzgado a la Cárcel Modelo con objeto de ampliar las declaraciones de Iglesias y Garreta.

Huelga en Portugal

Desmanes de los huelguistas

Badajoz 28.—Las noticias que se reciben de Aveiro, en el vecino reino, acusan verdadera gravedad, por el nuevo carácter que ha tomado la huelga, saliendo del estado pacífico en que hasta ahora venía manteniéndose. Los huelguistas, burlando las precauciones de las autoridades, logran entrar en la localidad, obligando a cerrar todas las fábricas y rompiendo a pedradas los cristales de las ventanas de las que no lo efectuaban.

Como muchos obreros habían acudido al trabajo y no querían abandonarlo, se produjeron choques entre ellos y los huelguistas, cambiándose numerosas pedradas y aun disparos de armas de fuego.

Los revoltosos apedrearon también las casas de las personas más caracterizadas del Ayuntamiento, la del prior y vicepresidente de la Cámara.

La población ha sido declarada en estado de sitio, y aunque se ha dicho que los revoltosos habían cortado la conducción de aguas a la ciudad, la noticia no se ha confirmado.—Fabra.

El cólera en Egipto

El Cairo 28.—Las noticias oficiales de la epidemia cólera consignan que ayer hubo 35 nuevos casos en dicha población y 30 en Assiut.

La situación sigue mejorando.—Fabra.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Firma del Rey.—Modificación en el itinerario del viaje.

San Sebastián 28 (155 t).—Urgente.—Hoy ha firmado el Rey la confirmación de sus credenciales á los ministros españoles en Méjico, Japón y Siam; cartas al príncipe Leopoldo de Baviera, duque de Mecklenburgo, presidente de la República francesa, Emperador de Rusia y duque Guillermo de Sajonia, contestando á las notificaciones de la exaltación del Rey al trono; cartas á los presidentes de las Repúblicas del Uruguay y Paraguay y al rey de Suecia, contestando á la notificación del fallecimiento del rey don Francisco, y á la carta del rey de Suecia dando gracias por la concesión del Toisón al príncipe Eugenio.

También ha firmado el decreto nombrando vocales de la Junta de reformas de la legislación de minería, á los Sres. D. Rogelio Inchaurreandieta y D. Adolfo Basabe.

San Sebastián 28 (2 t).—Urgente.

Modificado el itinerario del viaje del Rey, éste permanecerá el viernes en Gijón, el sábado irá desde Gijón á Covadonga, donde estará hasta después de oír misa el domingo, marchando entonces á Oviedo. El lunes estará en Avilés, donde se embarcará la Princesa para San Sebastián.—Fabra.

EL REY EDUARDO

Londres 28.—Vía cable Bilbao.—El parte dado por los médicos que asisten en su enfermedad al rey Eduardo, conligna que la situación de éste es excelente.—Fabra.

LA FIESTA NACIONAL

Una salvajada

Valencia 28 (3 t).—Durante la lidia del último toro en la corrida de ayer, varios espectadores arrojaron al redondel botellas y otros proyectiles. Una botella hirió á un aficionado que ocupaba una primera grada, ocasionándole una laceración en la cabeza.

Por el momento continuó en su sitio, creyendo el público que el accidente no tenía importancia. El herido desde la Plaza se retiró á su casa con una contusión cerebral, falleciendo á las pocas horas.

DE BARCELONA

Multa á la empresa de la Plaza de Toros.—El dique flotante

Barcelona 28 (427 tarde).—El gobernador civil ha impuesto 500 pesetas de multa á la empresa de la Plaza Nueva de Toros, donde ocurrió el escándalo de ayer. Ha prevenido que las corridas empiecen más temprano, y que no trabajen novilleros desconocidos.

Se aplauden las disposiciones del gobernador.

Se han efectuado con éxito las pruebas del dique flotante, habiendo limpiado sus fondos el vapor «Amalia».—Mencheta.

LAS FIESTAS DE SANTIAGO

Peregrinación

Santiago 28 (130 t).—Las fiestas religiosas han terminado hoy con una peregrinación al lugar donde predicó el Apóstol. Forman la peregrinación muchos paisanos, á cuyo frente van los párrocos.

Cada congresista lleva un lauto con una inscripción alusiva, y cada parroquia una bandera. Con los peregrinos van los prelados.

Después de subir al monte comerán en el convento de dominicos, siguiendo luego el viaje cada uno á su diócesis respectiva.—Mencheta.

La cuestión obrera en Málaga

Málaga 28 (1025 m.).—Reunidos los trabajadores del muelle han acordado asistir al trabajo aceptando las condiciones de los patronos acerca de la continuación de los obreros no asociados.

Se ha celebrado una reunión de los centros agrícolas obreros de la provincia, con objeto de decidir las condiciones de los jornales para la elaboración de la pasa.

Ante el temor de exageradas pretensiones, muchos viticultores están decididos á elaborar la pasa por el procedimiento de la escalda.—Mencheta.

Sin solución

Málaga 28 (4 tarde).—Crefase solucionada la huelga de los obreros del muelle, por haber acordado éstos transigir acudiendo al trabajo; pero al presentarse para reanudarlos, los patronos se han negado á admitirlos, pretextando que tienen ocupadas todas las plazas con obreros no asociados.

Sigue el conflicto. El alcalde ha convocado para una reunión á los patronos, con objeto de buscar una fórmula de arreglo.—Mencheta.

Caida desgraciada

Un portero de la estación del Norte, llamado Tomás Antón y Pérez, de sesenta y tres años, se cayó esta mañana en el paseo de San Vicente, produciéndose una herida en la cabeza.

Trasladado á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué curado, administrándosele la Extremaunción en vista de la gravedad de la herida.

En estado agónico pasó después al hospital de la Princesa.

Termenta en Barcelona.—El general Azcárraga

Barcelona 28 (1205 t).—Esta madrugada ha descargado un aguacero, acompañado de tronada.

En el expreso de Francia ha marchado el general Azcárraga. Ha sido despedido por varios amigos.—Mencheta.

Comisión para el estudio del cáncer

La comisión para realizar la información española sobre el cáncer, de que dimos cuenta días pasados se compone: de los doctores Hans Leydon, D. Ramón Jiménez, catedrático de Cirugía; D. Eulogio Corvera, cirujano jefe del Instituto Rubio; D. José Ustáriz, decano y cirujano del Hospital de la Princesa, y D. Juan Bravo, cirujano del Hospital Provincial.

La fecha á que se ha de someter el registro de la observación clínica es el día 1.º de Septiembre del año actual, y para los médicos que no hubiesen recibido hojas de constatación antes de este día se señala la de 1.º de Octubre.

Todos los médicos españoles pueden pedir hojas á la Dirección general de Sanidad.

Accidentes del trabajo

Vitoria 28 (5 t).—En la fábrica de harinas de los Sres. Manzanos ha ocurrido una sensible desgracia. Al colocar una compuerta, rompióse la escalera empleada al efecto, cogiendo debajo á tres obreros, uno de los cuales ha fallecido.—Mencheta.

Transatlántico

Habana 28.—Ha salido de este puerto para Nueva York el vapor «Manuel Calvo», de la Compañía Transatlántica.

LA GACETA

La de hoy sólo publica una real orden del ministerio de Instrucción pública dispo-

niendo se anuncie á oposición libre la cátedra de Patología, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago.

Balance del día

El Consejo de ministros se ha reunido á las cinco y media en la Presidencia. En este Consejo se tratará principalmente de pormenores sobre el viaje del Rey, de la cuestión económica y del despacho de expedientes.

Algunos periódicos continúan hablando de decretos de Guerra enviados á San Sebastián pendientes de firma.

El tal rumor es totalmente inexacto. Todos los decretos enviados á San Sebastián por el general Weyler, han sido firmados por S. M.

No han correspondido los vaticinios á la realidad con motivo del discurso del Sr. Nocedal en Santiago.

Se ha mostrado respetuoso con los prelados, y no ha molestado á los carlistas. De ahí que los corresponsales de los periódicos se sientan defraudados.

De las reuniones de ayer, la que tuvo más importancia fué la de los anarquistas de Cádiz, que al fin celebraron el mitin que se suponía abandonado.

La reunión que tuvo poca importancia, fué la anticlerical celebrada en Madrid.

Ha regresado esta mañana á Madrid el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Requejo.

El señor conde de Romanones tiene muy adelantados los trabajos preparatorios del decreto estableciendo la inspección para la enseñanza oficial.

Según nuestras noticias, tratase de que ésta sea eficaz y no meramente nominal, como ocurría antes; lo cual fué causa de que por su inutilidad se suprimiera.

El ministro desea publicar el correspondiente decreto antes de que terminen las vacaciones escolares.

Las noticias que el telegrafo transmite sobre los sucesos ayer verificados en París, no son tan graves, bien examinadas, como acusan las palabras aparatosas de los corresponsales.

Constituyen, sin embargo, dichos sucesos y otros análogos un estado de opinión, que puede fácilmente constituir un peligro serio.

Con motivo del proyectado y próximo viaje del Rey, saldrá mañana para San Sebastián el duque de Veragua, y pasado mañana para Oviedo y Gijón el señor Suárez Inclán.

El ministro de la Guerra saldrá para Gijón el mismo día.

Las últimas noticias de Murcia, á más de dar por amortiguadas las pasiones, añaden que hoy han acudido los huerta-

nos á la capital, haciéndose con regularidad el aprovisionamiento de hortalizas y de otros artículos.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 28 DE JULIO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 28, Día 27, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizab, Ayuntamientos, Bancos y Socied., Cambios sobre el extranjero, Paris, Despues de la Bolsa, Bolsa de Barcelona, and Paris 28.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 19° sobre 0. A las doce de la tarde, 30° sobre 0. A las cuatro, 27° sobre 0. La máxima fué de 32° sobre 0. La mínima de 14° sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

CHARADA

—Cuatro dos con prima dos, le dijo á un chico el patrón, y al paso cuatro tercera al bendito San Ramón. Si de esta fuerte tormenta escapamos, vive Dios! prometemos ir descalzos andando hasta cinco dos. ¿Por qué me habré dedicado ya viejo á ser pescador? De nada á siete cuatro cinco me hallaba mucho mejor. L. FERRÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

PA JA RE TE

Puntillas y bordados

géneros de punto, cintas, sedas, hilos, algodones, paños, festones y tiras de color; agujas, alfileres, é infindad de artículos á cual más indispensables.

ALMACÉN: Pentejes, 1 bis

CULTOS

Santo de mañana.—San Félix II, Papa, Santos Sulpicio y Faustino, hermanos; Santa Beatriz y Santa Marta, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde se celebrará misa solemne á las diez con sermón que dirá el P. Andrés Navarro, y por la tarde sigue la novena á su Titular y después del rosario predicará D. Ramón Plaza.

En San Millán principia la novena á San Cayetano, predicando á las siete D. Ramón Olalla.

En Santo Domingo el Real continúa la novena á su Titular y predicará un padre dominico.

En Santa Catalina de Sena id., rozándose á las seis, después del rosario. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—11.ª función.—(2.ª serie).—Pagliacci.—Cavalleria rusticana. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Wad-Ras. Entrada, 1 peseta.

ELDORADO.—A las 9.—Enseñanza libre.—A las 10.—Cambios naturales.—A las 11.—Las grandes cortesanas.—A las 12.—San Juan de Luz.

GRAN BIOGRAPH.—(En el Jardín del Buen Retiro).—Entrada por el Salón del Prado.—Secciones de hora en hora.—Tercer día de proyecciones de las películas estrenadas ante SS. MM. y AA., entre las que figuran: Llegada á la estación de los Príncipes extranjeros y colocación de la primera piedra para el monumento del Rey D. Alfonso XII.

Butaca, 50 céntimos. Entrada general, 30 id.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito del diálogo «El placer de una artista» por Susana Aura.—El Jardinerio.—Couplets franceses y españoles.—Bailes españoles por las señoritas Imperio, hermanas Giralda y Martíni.

IMPRENTA DE EL CORREO

me, porque Paulina está hoy indiferente á mi pesar. Su sobrino está casado, casado desde hace tiempo, puesto que ya tiene un hijo. Ya ves que me he forjado la más ridícula novela que puede imaginarse; pero no te burles de mí; sufro demasiado. ¿No te había yo dicho que él era el único hombre á quien podría amar? Todo lo reuña: inteligencia, dignidad de carácter, pureza de costumbres, y esa delicadeza que yo en vano buscaba en los demás que me rodean, incluso el marqués. Ahora, después de este chasco, ¡ya puedo echarme á buscar un hombre que me agrade, un hombre sin defectos! No le encontraré, padre mio; llévame de aquí, llévame entre los salvajes.

arrebato podía desvariar, pero que era imposible descendiese á una acción impropia de un caballero. —¿Entonces—le dije,—váis á disuadir á Cesarina? ¿A decirle que mi sobrino es libre? Váis á engañarla más que la he engañado yo, porque Pablo no es libre. Prometiome no decir nada, y exclamó: —Puesto que la mentira no ha sido mía, me haré el engañado, mucho más que no había de consentir que un hombre en su caso pensara ya en casarse con mi hija. Cesarina estuvo abatida muchos días; pero después recobró su vida activa, divertida, y aun pareció animar algunas pretensiones de matrimonio que había deshecho hasta entonces. Todas las mañanas encontraba dos ó tres ramilletes al despertarse, y todas las tardes cuando llegaba la hora de recibir. Yo veía de vez en cuando á Pablo y Margarita, convenciéndome de que aquella unión no hacía feliz al uno ni al otro, y que sólo el niño era el lazo que los unía, llenando de amor y de alegría el corazón de Pablo. Margarita era indudablemente una linda criatura, á pesar de la falta cometida en su adolescencia; pero esta falta estorbaba el matrimonio que ella tanto deseaba, y que Pablo no podía admitir. Un día se querellaron delante de mí, temándose por juez. —Si no hubiera tenido un hijo—decía Margarita—no tendría la exigencia de casarme; sé que no lo merezco; pero desde que tengo á un niño me atormenta su porvenir y creo que un día despreciará á su madre. Esta idea me atormenta en términos que me siento inclinada á no querer á ese hijo, para tener

aitivo para elegir una mujer de la que yo no sea su primer amor. Abusar de vuestra belleza, de vuestra posición, sería un abuso de confianza; yo os ofrezco una vida humilde, laboriosa, pero honrada; os proponen con el bienestar la vergüenza, reflexión. Aquí tenéis mi tarjeta. Si tenéis confianza en mí, venid á buscarme. —¿Dios mío!—murmuró sollozando—¿por qué sois tan bueno para mí? —Porque al salvaros de la muerte es mi deber haceros posible la vida. La dejé al día siguiente se presentó en mi casa, la conduje á casa de la cajera que debía darle asilo, y no la vi en ocho días. Cuando tuve tiempo de ir á informarme de ella, la encontré trabajando. Su maestra hacía grandes elogios de ella, y Margarita me dijo que era dichosa, transcurriendo así algunos meses, en los que pude convencerme de su buena conducta y de su buena conciencia. Trabajaba mucho, no sabía más que con su maestra, viéndome yo satisfecho de haber hecho un beneficio, lo cual es más difícil que parece. —¿Es decir, que después te has enamorado de ella? —No, es ella la que se ha empeñado en amarme, en exagerar mi mérito, en tomarme casi por un semidios y en llorar por mi indiferencia. Cuando la he visto triste y he querido penetrar el motivo de su tristeza, y he visto que hacía su desesperación el no agradarme, la dije: —Estáis equivocada, me agradáis mucho, y si fuérais una muchacha ligera, os hubiera hecho la corte; pero vos merecis suerte mejor que la de inspirarme una aventura, y ya sabéis que no podéis ser mi mujer, os lo he dicho. —Lo sé—respondió—sois un hombre leal y digno; no podéis casaros con una joven comprometida como yo; pero si

yo consintiera en ser vuestra amante, ¿me despreciaríais? —Ya que os conozco, no; por el contrario, tendría por vos las mayores consideraciones, la más firme amistad. —¿Y nuestro compromiso duraría mucho? —¡Mucho; siempre quizá! —¿Pero no me prometéis nada en absoluto? —Nada. Añadiré, además, que vuestra suerte no sería más brillante que lo es hoy; vivo rodeado de privaciones, no tengo casa, no podría veros durante el día; no careceríais de lo necesario, pero no tendríais nada de lo superfluo. —Pues aun así acepto—me contestó—mientras pueda trabajar no os será gravosa; vuestro cariño es todo lo que deseo y con veros todos los días seré feliz. —Aquí tenéis cómo ha venido mi compromiso con Margarita; compromiso ligero y frágil en apariencia, pero hoy formal en realidad. Creo que os he dicho bastante, querida tía; oigo la campanilla que anuncia un extraño en el almacén y tengo que acudir. Si queréis saber el resto, id mañana á mi casa. —¿A tu casa? ¿Tienes una casa? —Sí, he tomado en la calle de Asas una pequeña habitación donde trabajan Margarita y Mad. Peron, la obrera que la recogió y que no ha querido separarse de ella. Yo voy por las noches solamente; pero mañana tengo libre desde medio día, y si queréis ir á la una, me encontraréis en casa. Al día siguiente estaba yo puntual á la hora que me había dicho; pregunté al portero por Mad. Peron, encajera; y subí al tercer piso. Pablo puso su hijo en mis brazos exclamando: —¡Abrazadle, tía! Este es el fin de la historia.

SUIZA EN ESPAÑA

Coto redondo del Monasterio Residencia de Piedra 14 cascadas.—Grandes arboledas.—Grutas.—Lagos. Parques y Vergeles

Temperatura máxima 24° centígrados en la cenicuela

Aguas minero-medicinales para la dispepsia, el hígado, etc. Ambiente muy seco.—SANATORIO

Médico: Dr. DON JORGE PERRON

Viajes a precios reducidos de Madrid, Valladolid, Zaragoza y Barcelona a PIEDRA, en combinación con el ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante.—Más detalles en las estaciones de esta Compañía.

Buena fonda.—Precios económicos

Para más informes dirigirse al Sr. Arrendatario del Hotel Residencia de Piedra, D. Mariano Arneto, por Alhama de Aragón, Residencia de Piedra.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al codo de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y caños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

PREPARACION de MATERIAS COLORANTES para teñir sin mordiente

Con Patente de Invencción núm. 24.389, expedida por cinco años á Mr. HENRY RAIMOND VIDAL, de París (Francia), el 28 de Julio de 1890. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.ª Madrid

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA,

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.º—Teléfono 517.—Madrid

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

MONTEVIDEO

directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pa. cífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 19 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

LARACHE

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.



15 diplomas de honor HAP'NA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

VERDADEROS GRANOS de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: jaqueca, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Bájase el rótulo en cuatro colores. Impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón ú otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—París, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalescentes, los tíficos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.

Delegación en Madrid: MAYOR, 33, primero

DIANO MANUBRIO con 2 cilindros 400 pts. Principio ó, en

LAS VERDADERAS PASTILLAS de las Aguas Minerales de VICHY

Se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la ESPAFIA ABBEYBORA DE VICHY.

Digestiones difíciles

Males de Estómago

ESTACION DE BAÑOS

Desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre Baños, Duchas, Casino, Teatro

Bronquitis, tisis, catarrós, Curación nebulosa

de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier. —22, Plaza de la Madeleine, 22, París.

QUINTA EN VENTA O ALQUILER

A un KILOMETRO de PONTEVIEIRA, con buena casa, cocheras y extensa huerta con frutales, etc.—Informes: Sanja Bárbara, 7, dup.º 3.º centro derecha, de 3 á 5 de la tarde.

Jarabe de Gibert y grajea de Gibert

Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exhíbanse las firmas de los autores, Auguste Maisson-Laffite, París.

Linimento Ganeau

Para los caballos

Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, llagaduras, esguinces, alcañes, moletas, esparavanes, alifafes, sobrohueros, hojaldes, etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Ganeau, 276, rue St-Honoré, París.

Yo estaba enternecida, y sin embargo, contrariada; la brusca revelación de aquel secreto, tan bien guardado hasta entonces, me ponía en el caso de pensar en el porvenir que yo apetecía para mi sobrino, y que no era ciertamente con una amada y un hijo natural.

La infancia es tan bella y el beso de un niño tan poderoso, que en cuanto entré en la estancia, sentí al niño Pedro sobre mis rodillas y le estreché contra mi corazón sin poder articular una palabra.

Margarita estaba á mis pies y sollozaba.

—Abrazala también, tía—me dijo Pablo;—sí no lo mereciera, no te hubiera hecho venir aquí.

Abracé á Margarita y la contemplé. Pablo me había dicho la verdad. Con su modesto atavío era mil veces más hermosa que Cesarina con todo el prestigio de sus brillantes. Las desdichas de su vida habían dado á toda su persona una expresión de tristeza, una languidez que á primera vista interesaba y á medida que se contemplaba imponía más.

Asombrábame de que no hubiera insipido á Pablo una pasión más vehemente, y en breve creí descubrir la causa. Margarita era una verdadera hija del pueblo, con las cualidades y los defectos de una educación rústica, y pasaba del extremo de la timidez á una confianza demasiado expansiva.

No era de esas naturalezas excepcionales que el contacto con una inteligencia privilegiada las transforma; hablaba como había hablado siempre. No tenía la travesura de la griseta parisién; era reflexiva, y si tenía momentos en que la emoción le hacía encontrar una expresión, una imagen oportuna, por lo general su palabra era vulgar, y como

acostumbrada á traducir siempre ideas pueriles.

Se me presentó también á Mad. Ferron, viuda de un oficial subalterno, y que vivía modestamente con una pequeña viudedad y lo que le producía su trabajo. Ayudaba á Margarita en los cuidados del hogar, sacaba á pasear al niño, y no consentía en recibir otra recompensa que la casa de balde que le proporcionaban.

Me mostraron el cuarto, muy pequeño, pero muy limpio; las dos mujeres tenían habitaciones separadas, y entre ambas había una pieza más grande que servía de sala y de obrador; el comedor y la cocina eran microscópicos, y advertí un gabinete bastante espacioso, donde Pablo se había hecho llevar libros, un buró, un sofá y alguno otros objetos de arte.

—¿Trabajas aquí?—le pregunté.

—Algunas veces, cuando mi señor hijo echa los dientes y no me deja dormir; pero no es para darme el lujo de un despacho para lo que he querido esa pieza más.

—¿Pues para qué?

—¿No lo adivináis?

—No á fé.

—Pues bien, ha sido para vos, querida tía; este es nuestro cuarto mejor, el amueblado con más lujo, y podréis estar aquí sin que os molesten mucho las rabietas del caballero Pedro.

—¿Cómo! ¿intentas que me venga á vivir contigo?

—Sé que estáis mejor en el palacio Dietrich, pero no estáis en vuestra casa, y siempre os he dicho que un capricho de Cesarina podría el día menos pensado haceroslo conocer. He querido ofreceros para entonces un modesto rincón; no quiero veros nunca en el caso de veros salir de allí con vuestro equipaje sin te-

ner una casa que os sea propia. Aquí la tenéis, querida tía, para vivir siempre en ella ó para disponer tranquila lo que más os plazca. Aquí tenéis vuestro cuarto, dos criadas que os sirvan y un criado que á título de sobrino os servirá aún mejor.

Yo abracé á mi sobrino profundamente conmovida. Toda la familia me rodeó me acompañó después hasta el pie de la escalera y no me dejó partir sin hacerme prometer que volvería.

Convinimos en que no vería á Pablo más que allí, en su casa, los días que él tuviera libres, y nos separamos.

Yo estaba aterrada de ver así á Pablo á los veinticuatro años con un compromiso que su paternidad haría difícil de romper, y por otra parte consolábase verle libre de los caprichos de Cesarina y de la venganza del marqués.

Cesarina se apercibió en breve de mi tranquilidad, que contrastaba con la emoción primera que sentí. Miróme con atención cuando volví á casa, y me dijo:

—¿Qué tienes? Tú has estado mucho rato fuera y has llorado.

Yo lo negué.

—No me engañes—dijo.—Tu sobrino ha vuelto, ¿está malo quizás?... Pero no, no está en peligro, lo leo en tus ojos.

—Si mi sobrino estuviera enfermo, aunque no estuviera fuera de peligro, yo no hubiera vuelto. Tu suposición es inverosímil.

—Buscaré otra, otras diez, si quieres, y acabaré por encontrar la verdadera. Esta mañana ha habido un episodio triste en tu vida; eso se ve á la legua.

—Pues bien—le dije esperando curarla de una vez.—Mi sobrino me ha causado hoy una gran sorpresa: me ha revelado que se ha casado.

—¡Ay, qué gracioso!—exclamó Cesarina lanzando una carcajada; pero palide-

ció profundamente.—¿Todo eso has imaginado para apartarle de mi imaginación? ¿Acaso ha podido casarse sin tu consentimiento?

—Ya lo creo; es mayor de edad y está emancipado, por lo tanto, de mi tutela.

—¿Y no te hubiera dado parte siquiera, ese modelo de sobrinos?

—En un matrimonio de inclinación no se consulta á nadie; por fortuna ha hecho una buena elección; hoy mismo he visto á su mujer.

—¿Es hermosa?

—Muchísimo.

—¿Más que yo?

—Más que tú.

—¡Repito que estás graciosa!

—¡He abrazado á su hijo, un hijo encantador!

—¿Su hijo?... ¿Hijo de tu sobrino?

—Pues qué, acaso tu sobrino tiene edad para tener un hijo? Dirás un muñeco.

—Pues bien, sea un muñeco, pero que ya tiene un año.

—¡Paulina, sigo creyendo que te bur-las de mí!

—Te juro que no.

—Entonces, ¡he aquí mi última ilusión perdida como tantas otras!

Y volviéndose de espaldas, escondió el rostro entre sus manos y lloró amargamente.

Yo la contemplaba con estupor, preguntándome si sería un nuevo juego para entermeceme, para hacerme acaso retractar de mi mentira. Viendo que nada le decía salió con impetuosidad y la seguí á su cuarto, donde M. Dietrich, en vista de que no bajábamos á comer, subió á buscarnos.

Cesarina no aguardó á que la preguntasen; estaba en una hora de verdadera expansión y lloraba de verdad.

—Padre mío—dijo—ven á consolarme.